

BEJAR NUEVA

PERIODICO REPUBLICANO
 ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

La correspondencia administrativa, Pardiñas, 91.
 La de Redacción, Sánchez-Ocaña, 55.

No se devuelven los originales, publíquense ó no
 Anuncios á precios convencionales.
 No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

Número suelto 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Un mes 0'25 peseta.
 Trimestre 0'75 id.
 Semestre 1'50 id.
 Un año 3'00 id.

PAGO ADELANTADO

POLÍTICA LOCAL

UN TRIUNFO Y UNA DERROTA

De fatales consecuencias ha sido para los concejales de la «Unión bejarana» el resultado del debate planteado en la sesión celebrada el 27 del pasado Marzo, por la minoría conjuncionista, y terminado en la del martes último, recabando la adhesión del Concejo al Gobierno á fin de prestarle alientos para proseguir la obra emprendida de no hacer obligatoria la enseñanza del Catecismo en los centros docentes.

Decimos que ha sido de fatales consecuencias para los concejales de la «Unión», porque imprime nuevos rumbos á la política local, con menoscabo de su rancia y anticuada manera de proceder, y en provecho de la nuestra, desinteresada, noble, altruista y santa.

Los municipales de la izquierda, basados en el artículo 11 de la Constitución, pedían que el Ayuntamiento, en nombre del pueblo en general, aplaudiera la elevada idea romanonista, entendiéndolo que con su petición no se coarta el derecho de ciudadanía, ni se ofenden las creencias que cada cual abrigue, sino más bien se da cumplimiento á la ley. ¿Qué menos podían pedir, y qué más en razón y en justicia?

Los unionistas que—excepto uno—forman en las filas de las derechas, se opusieron, sosteniendo que referida asignatura debía seguir como hasta hoy, ciegos de pasión y ayunos de tolerancia.

Gran sorpresa y no poco revuelo ha producido en el campo reaccionario el que haya prevalecido el sano criterio sustentado por los republicanos con mayoría de votos, cuando se esperaba todo lo diametralmente opuesto.

¡Qué desengaño! En verdad que el desencanto sufrido ha sido oportunísimo, un badilazo en los nudillos, y una lección de las que hacen época en la vida concejil.

Doloroso es que un hombre, obligado por las circunstancias, tenga que colocarse del lado del adversario y aplaudir un pensamiento que él mismo no siente, que no acaricia, y que desearía ver destruido. Así colocado, debe atravesarse un trance cruel, debe librarse una lucha interna horrible.

Bajo esta dolorosa pesadilla se hallan hoy los concejales bejaranos que prohíjan el Catecismo, pero: ¡obliga á tanto el cargo!

De cualquier modo hay que convenir en que lo defendido por las izquierdas en la Casa del Pueblo ha sido plausible, porque ello no encierra más que respeto á la ley, libertad para todos y cumplimiento del Código.

Oponerse á esto es impropio del buen sentido, un descabello, un absurdo. Es imponer á los demás su propia voluntad, aún cuando ésta vaya extraviada, y eso es intolerable; pero determinados elementos no lo reconocen así, cegados de una pasión funesta que envenena su espíritu.

Los comentarios que se hacen por el desenlace que ha tenido este importante debate, se prestan á todos los gustos. Para algunos confiados, ó más bien ilusos, que creían contagiada de clericalismo la Casa Consistorial, debe haber sido una contrariedad tremenda verla oxigenada por los vientos democráticos de las ideas redentoras que traen la civilización, el progreso, el bienestar, la ciencia y la consideración europea.

Enemigos acérrimos de cuanto representa atraso y de imposiciones que ponen el veto á la libertad de conciencia, altar sagrado del hombre libre, sin ambages ni rodeos confesamos ingenuamente que hemos sentido la más grande de las alegrías con la victoria de las izquierdas. Ella compensa, en parte, las amarguras que cosecha diariamente nuestro desmedido afán de ver próspera y feliz esta Humanidad sumida en un mar de tristezas, por causas harto de todos conocidas; ella nos estimula á proseguir la escabrosa senda que nos hemos trazado, y ella, en fin, nos hace ver un horizonte preñado de felicidad, próximo á conquistar, si deponen algunas actitudes las diferentes fracciones que integran el gran partido anticlerical español.

Identificados en un todo con los ediles que tan bravamente supieron sostener el baluarte de la Libertad, huelga decir que nos hacemos solidarios de su causa, brindándoles un apoyo decidido que, aún cuando modesto, no deja de ser leal, desinteresado y noble.

El sentir general no se recata en publicar que las izquierdas concejiles han alcanzado un señalado triunfo y las derechas una derrota vergonzosa que ha abierto tan tremenda herida que difícilmente cicatriza. La gente sensata ve que se impone la dimisión de algún concejal ante el fracaso sufrido.

Aquel Béjar de inolvidable historia que algunos creyeron se había transformado en retrógrado y sumiso, han sabido digni-

ficarle los verdaderos representantes del pueblo, sancionando con su voto un derecho sacratísimo que nos pone al nivel de esas grandes urbes que figuran á la cabeza de los adelantos de la ciencia.

¡Cuanta esperanza perdida!

Si grande fué la batalla, no lo es menos la victoria. Aún es Béjar libre. En el corazón del pueblo está grabado el triunfo que las masas radicales han obtenido, por mediación de sus representantes en el Concejo, y la derrota de los que se apartan de la realidad; y ese mismo pueblo será el fiscal justiciero que en el día de mañana sabrá dar á cada cual el galardón ó el castigo á que por sus obras se haya hecho acreedor.

Cuestión palpitante

Como al hierro candente puesto en el yunque se le hace despedir á fuerza de martillazos destellos de lumbre y luz, así queremos, insistiendo en el tema de la reversión, hacer que irradien los múltiples puntos de verdad que en él existen, y que el calor de la razón y justicia latente en su fondo no se amortigüe por la inacción y el descuido.

Así venimos semanalmente presentando la cuestión bajo múltiples aspectos, todos de gran interés, y volveremos á renovar alguno de ellos si lo conceptuamos necesario—como se lleva otra vez el hierro á la fragua si pierde el necesario calor—á fin de que brille y caliente hasta el final esta obra magna, tenaz y dura.

Llenamos de este modo lo que nos hemos impuesto como penoso deber, del cual, por nada ni por nadie desertaremos. Y prosiguiendo nuestro trazado rumbo, y sin dárse-nos una higa de que no llevemos compañía de profesionales en la marcha periodística, intentaremos hoy mostrar la faceta patriótica del poliedro que entre manos traemos.

Por si no estuviera bien expresado lo que queremos decir al decir faceta patriótica, añadiremos que es á la patria chica, al pueblo, al solar en que habitamos al que nos referimos, y al cariño, al respeto y consideración que todos sus hijos la deben.

Verdad que se trata de un negocio, y que los negocios, según frase hecha, no tienen entrañas; pero verdad también que en este de que nos ocupamos hay un algo excepcional que impide sea ello llevado con el frío é insensible positivismo que se advierte en la generalidad de los mismos y que ocasiona la frase citada.

Ese algo consiste no tan solo en que los intereses comunales deben en toda ocasión inspirar miramiento y respeto á quien sea buen ciudadano y buen vecino, haciendo contener el inmoderado instinto del provecho particular ante el bien del pueblo.

Sería suficiente esa razón del interés público para que se descubriera lo excepcional que este asunto contiene; mas no es esto ni

lo único ni lo más descollante, con serlo mucho, para que digamos con fundamento que el patriotismo debiera hacer sus buenos oficios refrenando el ciego impulso de la codicia.

Hay más, sí; hay una razón potísima para que la «Electricista» no se hubiera portado tan mal como se ha portado con su consocio el Ayuntamiento durante los veinte años de sociedad, y para que ahora tampoco se condujera con la extrema desconsideración que pone en sus pretensiones al hacer la reversión ó entrega.

Consiste esa razón en que fué el Ayuntamiento el iniciador del negocio de que se trata quien abrió los cimientos; quien dió alma y vida á esa explotación en la que se ha enriquecido la Empresa.

Fué el Ayuntamiento, sí, sí, el que creó, el que cerró paso á las dificultades, con el supremo argumento de que se trataba de cosa de interés comunal. El Cabildo dió expedito el campo que la Empresa hubiera hallado erizado de estorbos, y hasta llegó á más, llegó á prometer, dentro de lo posible, la exclusividad en la explotación de luz y fuerza motriz eléctricas en Béjar á la mimada y egoísta aliada suya. Y cumplió de hecho esta oferta, como cumplió todas; y gracias á su acción é influjo, no pudo fundarse aquí otra central eléctrica antes que lo hiciera eso que hemos llamado mala hija de la fábrica municipal del «Tranco» y se denomina «Navahonda».

Recordarán nuestros lectores que en la historia que hicimos al principiar esta campaña de cuanto hace relación á la luz eléctrica, señalamos el hecho de haber ofrecido obstáculos el Concejo á los repetidos proyectos de nuevas instalaciones, recuerdo que también conservarán las personas que intentaron emprender el negocio.

De manera que podemos, en suma de lo que á la ligera indicamos, asentar la afirmación de que si la «Electricista» tuvo existencia, se la debió el Ayuntamiento; si se enriqueció la «Electricista», se lo debió al Ayuntamiento; si tomó la delantera á otros industriales para ampliar el negocio, ya por cuenta suya sola, en Navahonda, se lo debió al Ayuntamiento, á la genuina representación del pueblo, de la patria chica.

¡Oh! Una entidad, una persona á quien su pueblo engrandece no queda obligada, social y moralmente, á corresponder á las mercedes recibidas?

Si, aun no habiendo obtenido de la patria chica distinciones ni favores es natural guardarla atenciones, respetando sus intereses ¿qué no forzará á quererla y á que nos refrenen esos respetos si á ella se lo debemos todo?

Ahora bien; ¿cuál ha sido el patriotismo de la «Electricista»? ¿Qué ha hecho en justa reciprocidad con los intereses municipales? Ha hecho... ha hecho... y quiere hacer... ¡judiadas!

En lo pasado, veinticinco mil duros de pérdidas; para en adelante, que no produzca sino ocho ó diez mil pesetas lo que debía producir veinticinco mil por lo menos; tres mil duros de merma anualmente como mínimo. ¿Como se llama este patriotismo?

Peró, seamos justos y digamos toda la verdad, dando á cada cual lo suyo.

Cumplido el contrato el día 31 de Diciembre último, y no estando de acuerdo las partes para hacer la reversión, la población hubiera quedado sin alumbrado en la vía pública si no fuera que la «Electricista» se comprometió á dar luz como se venía haciendo. Ha cumplido hasta ahora la oferta.

¿Este rasgo cede á sentimiento patriótico? Si así es ó no, aprécielo el lector. Nosotros otorgaríamos á ese hecho un aplauso sincero, si las apariencias que tiene de patriotismo no estuvieran contradichas por el conjunto de hechos anteriores y posteriores. Delicado es el juzgar de las intenciones; pero lo cierto es que, dada la situación creada, se presta á pensar si ese rasgo que parece de patriotismo no sea otra cosa que un recurso para ganar tiempo ó conjurar momentáneos peligros. Sea lo que sea, la opinión sabrá ponerlo en su punto.

Fuera de eso, que sepamos, la «Electricista» absolutamente nada ha hecho que pueda significar ese hermoso sentimiento de patriotismo á que debía inclinarse siquiera sea por gratitud.

Hay un hecho que, ejecutado desde el primer momento por la Empresa, hubiera abonado á la misma mostrándola bien dispuesta en el sentido de lo justo y del respeto á los intereses de la municipalidad; pero que en la manera como lo ha realizado, lejos de hablar en su obsequio, la inculpa, poniendo bien en descubierto la idea fija y única de lucrarse á todo trance, con perjuicio de lo que al pueblo pertenece.

Nos referimos al ofrecimiento de diez mil pesetas que á título de compensación ha hecho la «Electricista» para reponer deficiencias y desperfectos en las instalaciones, ofrecimiento que según tenemos dicho se ha hecho con cautela, poco á poco, de tal modo que si su consocio se aquieta y aviene con el primer ofrecimiento de dos, no llega á seis; si se conforma con seis, no sube á las diez en que ahora ha parado esa escala ascendente que revela y descubre la carencia de espíritu patriótico, ya que esas concesiones á saltos patentizan la intención primera de no llegar hasta donde es debido.

Es más; el ofrecer las diez mil pesetas en que hoy estamos—mañana será otra cosa; será lo que deba ser, así lo esperamos confiadamente—constituye censura ó cargo para la Empresa, puesto que reconoce en la actualidad que debe hacer compensación, reconocimiento que no hizo de intención primera por sí valía, por si pasaba.

¿En qué confiaría, pensamos, en qué confiaría esa Empresa exhausta de patriotismo, para aspirar á que el contrato no tuviera la debida defensa desde la Sala Capitular y que marchara el asunto del todo á favor suyo? ¿Quién sabe!

¿Y qué procede hacer, se nos ocurre preguntar, con quien tiene los comportamientos que dejamos apuntados? ¿Qué es lo que puede esperarse en justa reciprocidad para ese patriotismo negativo?

De esto hablaremos otro día; y por hoy soltamos la pluma para no estampar lo que nos sugiera el recuerdo de votos de gracias propuestos para la tan mencionada «Electricista», y concesiones de luz gratuita y conmemorativas inscripciones.

¡Qué sarcasmo! ¡Qué atrocidad!

DE LA CUESTION OBRERA

DOS PALABRAS PRELIMINARES

Superior á nuestras aptitudes y á nuestras fuerzas es la tarea que nos han encomendado los amigos de BÉJAR NUEVA. El tratar sobre asunto tan vasto y complejo, tan interesante y difícil como es el que encabeza estas líneas, es competencia tan sólo de aquellas personas conocedoras de estas cuestiones que además poseen inmensos raudales sociológicos, con lo cual logran difundir y enseñar de manera asimilable, amena y sencilla, sobre tan magno problema, el más importante de cuantos afectan á la vida de los pueblos.

Por lo mismo, no será este humilde cronista el que pretenda dar lecciones; sólo atenderá á decir algo, á su manera, de aquello que más directamente afecte á la clase proletaria, como es lo que se relaciona con los sindicatos obreros, cooperativas de consumo, legislación del trabajo, etc. Y seguros de que los lectores de este semanario sabrán dispensar las latas con que les obsequiaremos, en gracia á nuestro buen deseo, hacemos alto á estas preliminares líneas para continuar diciendo algo de la Asociación primitiva de Béjar.

Las grandes industrias fueron siempre las que dieron más contingente á los sindicatos obreros, y en sus talleres surgieron las primeras iniciativas precursoras de todos los grandes movimientos que tuvieron por objeto la libertad y mejoramiento económico de la clase proletaria, llegando á hacerse tan

potentes sus núcleos, tan formidables sus fuerzas, que aún no hace mucho, en la nación más poderosa acaso del mundo, hásele visto tambalear su régimen político, arraigado como en ningún otro país, en un paso pacífico, en un cruzamiento de brazos obreros, en la huelga de los mineros ingleses.

Entre las primeras industrias, acaso la primera, en que debido á la forma de realizarse el trabajo en ella, fué necesario congregarse á grandes grupos de trabajadores, fué la textil.

La historia nos señala cómo los obreros de esta industria han luchado hasta conseguir el grado de mejoramiento que hoy poseen.

Béjar fué también uno de los pueblos que sufrió la influencia de su manera de ser industrial.

Allá por los años 56 ó 57 del pasado siglo surgió una desavenencia entre patronos y obreros, debida á que un patrono quería pagar dos cuartos menos en ramo de tejido en unos géneros que siempre se habían pagado á treinta y cuatro.

Claro que entonces no había, como hoy sucede, tantos conocimientos en estas cuestiones; sin embargo, recurrieron, al igual que ahora, al procedimiento extremo que emplean los trabajadores cuando no son atendidas sus reclamaciones, y se lanzaron á la huelga, que entonces este acto se denominaba, ó por lo menos así se llamó al que nos ocupamos de *levantamiento*.

Siete semanas duró este paro, durante cuyo tiempo los huelguistas, faltos de recursos para resistir, la mayor parte marchó á trabajar á la carretera de Extremadura—entonces en construcción—volviendo á ocupar sus telares cuando se dió satisfacción á su demanda.

Este hecho fué el origen para que diez años más tarde vieran los tejedores que sólo con la Asociación podían poner coto á los infinitos abusos de que eran objeto por parte de algunos fabricantes, y en el 1867, constituyeron «La Unión Protectora de Tejedores», la misma que hoy existe, la primera de la provincia, y una de las más antiguas de España.

Desde aquella época á la presente, su papel en el concierto obrero no ha desmerecido de las de su índole de otros pueblos.

JUUBE.

A YUNTAMIENTO

Notas de la sesión ordinaria celebrada el día 1.º de Abril de 1913

A las diez y treinta y cinco principia con la presidencia del señor Sánchez Cerrudo asistiendo todos los concejales. Se aprueba el acta y se lee una solicitud de don Felipe Matas para enchufar un caño; pasa á informe.

Julián Gómez pide empleo en consumos. Al archivo.

Francisco Pamo solicita la plaza de toros para dar función benéfica. Se concede previo depósito y á condición de que se obligue á hacer los reparos que precise la plaza.

Se da cuenta de la invitación que hace el presidente de los cooperadores de los salesianos para que el Ayuntamiento concorra al recibimiento y homenajes que se preparan en obsequio del General de los salesianos.

Gosálvez opina que debe atenderse la invitación. González Clemente entiende lo mismo, siempre que no se dé carácter político al hecho, cosa que él no hace para acreditar espíritu amplio de tolerancia, teniendo presente el carácter hospitalario de Béjar.

Cascón dice que vota en contra y que no debe obligarse á que asistan los concejales.

Gosálvez hace resaltar los beneficios que á la población hacen las enseñanzas de los salesianos con la que todo Béjar se identifica.

González Clemente hace notar lo tendencioso de las manifestaciones de Gosálvez ante las cuales tiene que plantear el asunto en otra forma y oponerse á que se asista; que en todo caso la concurrencia tenía que ser

voluntaria en los concejales y que él no asistiría.

Izquierdo manifiesta que él tampoco está porque se acuda pues no es católico.

El alcalde manifiesta que no debe en esto verse las ideas y sí lo que se había dicho de hacer cortesía a una persona eminente.

Valle entiende debe accederse a la invitación a condición de que lo mismo que ahora, el Concejo concurre a honrar a otras personas eminentes que puedan visitarnos y sustenten creencias avanzadas.

Después de decir Gosálvez que no es su ánimo llevar el asunto al terreno de las ideas se acuerda acceder a la invitación haciendo constar lo dicho por Valle.

La comisión de Hacienda da cuenta de haber enviado a Salamanca 2.000 pesetas.

La de Policía que ha visto se está enrollando en una calle, sin su conocimiento y contra el acuerdo del Concejo de no hacer obra ninguna por la carencia de fondos; que había dado orden de suspender dichos trabajos, pero que no se ha respetado la orden, quejándose de lo que ocurre.

Cascón dice que se trata de arreglar algún bache y que es una pequeñez que se jalea.

Ramos que es verdad lo dicho por el presidente de la comisión y que ello constituye realmente una falta.

González Clemente opina que es de importancia el hecho pues a más de que con él se desaira a la comisión se ha contravenido el acuerdo del Ayuntamiento y se precisa aclarar quien abusa de sus atribuciones.

En el mismo sentido hablan Ortín y González Benito.

Cascón observa que no dejan de hacerse inculpaciones al maestro, mientras que a otros funcionarios como al jefe de policía nadie advierte que no cumple su cometido.

González Clemente solicita igual rigor para todos, sin tapujos, y que por su parte ni tiene ni tendrá en aquel sitio compadres.

El alcalde disculpa al jefe de policía, y, por último, se decide que para éste y otros funcionarios que no le tengan se haga el correspondiente reglamento con que se les obligue a llenar su misión; y respecto a la denuncia formulada contra el maestro de obras, que se depurará en la información que está acordada para esclarecer otros hechos de la misma índole.

El alcalde participa que se ha recibido contestación a la consulta referente al presupuesto de la reforma que se precisa hacer en la fábrica de electricidad para poder obtener fuerza motriz y luz en buenas condiciones. De la consulta se desprende que dicho presupuesto, pedido por la «Electricista» y presentado al Ayuntamiento, está bien. Dice también el ingeniero consultado, que es don César Martín, que una turbina con regulador costará 6.500 pesetas.

En este momento y en atención a la hora (las doce y treinta y cinco) y a que ha de prolongarse la sesión, se suspende ésta para continuarse a las tres de la tarde.

Reanudada a dicha hora y faltando a esta segunda parte los concejales Hernández Santos y Piñeiro, el alcalde abre discusión sobre el tema de la luz recordando los dos criterios que se habían sustentado, el de recibir de la Empresa una cantidad alzada y el de exigir la que haga de su cuenta las precisas reparaciones.

Izquierdo pide datos de las negociaciones amistosas, que suministran el alcalde y Ramos diciendo que están rotas las negociaciones porque la Empresa ha ofrecido no más de diez mil pesetas, agregando Ramos que se ha desechado el admitir cantidad alzada.

González Clemente marca la altura que alcanza el desarrollo de este asunto y dice que, acordado como está recurrir a los tribunales de justicia, lo que procede ya es ponerse en comunicación con la opinión pública, abriendo el plebiscito.

Ramos está conforme y repite que de ningún modo se reciba cantidad alzada.

Anaya que ya no queda más sino ir al tribunal, pero que no al plebiscito.

Valle que huelgan contemplaciones; que al

tribunal sin detenerse en el plebiscito pues el pueblo está conforme y además cansado de esperar.

Gosálvez que se cuente con la Junta de Asociados y que después se invite otra vez a la Empresa a que ceda.

Izquierdo que al tribunal, previa autorización del gobernador que cree precisa.

Valle que no es preciso esto ni llamar a los asociados.

Insisten Izquierdo en lo del gobernador y Gosálvez en lo de los asociados.

González Clemente que se vea la ley y leyda se ve no se necesita autorización superior. Pide en lugar de la manifestación o mitin, que por ahora se haga una asamblea convocada por el Ayuntamiento llamando a los asociados, exalcaldes, Cámara de Comercio, Económica, sociedades obreras, etc.

Conformes todos, queda acordado.

El mismo señor recuerda al alcalde que prometió se reintegrarían algunas pesetas que del Ayuntamiento se gastaron en el arreglo de los postes, gasto que corresponde a la Empresa, y no se ha hecho; que más que la cantidad es lo que significa.

El alcalde dice se hará el reintegro y pregunta sobre la cobranza a los abonados a la luz del «Tranco» y se acuerda hacerla por las dos partes, Empresa y Ayuntamiento, con carácter provisional, sin que con ello se signifique cesión de derechos y depositando lo que se cobre.

Gosálvez da cuenta de las donaciones que para el Hospital hacen la señora doña Manuela Rodríguez Arias y su hijo don Cipriano importantes la primera 500 pesetas y 60 la segunda. Se acuerda dar las gracias.

González Clemente reproduce su proposición para dirigir aplauso al presidente del Consejo de ministros por la anunciada reforma sobre el catecismo en las escuelas.

Anaya se opone a que se discuta por no estar en la orden del día.

El alcalde que en la orden figuraría pues en eso se quedó en la anterior sesión pero que no lo ha incluido porque ha visto la circular del presidente del Consejo ordenando no se trate de esto en los Ayuntamientos.

González Clemente afirma no hay tal orden. Se trae el «Boletín», se lee y resulta en vez de orden recomendación lo que se hace en la circular. Se omiten múltiples opiniones sobre el fondo de la proposición y por último se vota y es aprobada por nueve votos contra seis en esta forma: dijeron que sí, Izquierdo, Valle, Ortín, González Benito, Rodríguez Fernández, Cascón, Ramos, Gorzo y González Clemente; que no, Aparicio, Anaya, Rodríguez Gómez, Gosálvez, Mayoral y el alcalde.

Con esto terminó la sesión a las seis de la tarde.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Don Eduardo Arroyo, médico-cirujano-oculista, socio de la Academia Médico-Quirúrgica de Madrid, premiado con diploma de honor y medalla de mérito

Pone en conocimiento de los enfermos de la vista, que permanecerá en BÉJAR, del 16 al 30 de Abril, Fonda del Comercio, donde pueden consultar u operarse todos los que lo deseen.

Practica toda clase de operaciones, como son cataratas, pupilas artificiales, estrabismos, rijas, etc. y por su nuevo procedimiento, los operados de cataratas solo tienen que guardar cama breves horas.

NOTA.—Si la índole de los enfermos lo requiere podrá prolongar su estancia algunos días.

NOTICIAS

Manifestación

La noche del jueves tuvimos el honor de ser visitados por una numerosa comisión de concejales nuestros que viajaron a darnos a conocer el propósito existente en el vecindario a que representaban, de hacer una mani-

festación pública, pacífica y ordenada en protesta del proceder de la empresa «Electricista bejarana» en el asunto de la entrega al Ayuntamiento de la fábrica de electricidad.

Dijéronnos que proyectaban realizar el acto mañana domingo, a las diez.

Al darles a conocer el acuerdo del Ayuntamiento de hacer en el día y hora que ellos habían señalado la asamblea de que nos ocupamos en otro sitio, al momento decidieron desistir de su acuerdo, en atención a lo dispuesto por el Concejo.

Dijéronnos que el pueblo siente vivo interés en el asunto de la luz, y que secundará la defensa de los intereses municipales cuando y cómo sea procedente.

Pinto

Nuestro querido compañero y amigo Aurelio Nicolás Pinto ha regresado de Valladolid, donde le han declarado libre temporalmente del servicio militar.

Tenemos gran satisfacción en darle efusiva enhorabuena, por él y por nosotros, pues no nos faltará, vuelto a habitar en Béjar, el concurso del compañero bueno e ilustrado.

Rumor

Estos días ha circulado en los centros bejaranos el rumor de que en la minoría republicana del Ayuntamiento existía algo así como disidencia.

Nosotros, que no andamos muy lejos de esos correligionarios y muy buenos amigos nuestros, diremos a los lectores de BÉJAR NUEVA que no den crédito a eso que alguien hará que se diga porque acaso pudiera convenirle, y afirmamos que ni se ha efectuado ni hay razón para que se efectúe la disidencia.

Los aludidos concejales están unidos por los vínculos de las creencias que son indestructibles, cual lo demuestra la última votación del Ayuntamiento, hecho que destruye todo cuanto quiera decirse.

Asamblea

Mañana a las diez y media, en la Casa Consistorial, se celebrará la asamblea que en la sesión del Ayuntamiento se acordó para ponerse en comunicación la Corporación administrativa con la opinión del vecindario representado por los organismos y entidades que tienen existencia en nuestro pueblo.

El acto promete ser de importancia.

Será público, como es natural.

Nuestro periódico ha recibido de la alcaldía atenta comunicación, que agradecemos, invitando para dicho acto. Prometemos la asistencia.

Escuela Industrial

Sabemos que en este importante centro de Béjar se están llevando a cabo diariamente notables reformas.

Ultimamente, pocos días hace, se ha inaugurado la instalación de una magnífica máquina de vapor de sistema perfeccionado, que ha de prestar muy útiles servicios.

Prometemos girar una visita a dicho centro y hacer una información detenida de lo mucho bueno que sabemos allí existe.

La rifa del traje

Se verificó el domingo, en la forma que indicamos en nuestro número anterior, resultando premiado el 690.

La persona que le posea puede pasar a recoger el regalo, al comercio de Usallán.

Mercado

El jueves último estuvo desanimado a causa del tiempo nuestro semanal mercado.

No obstante se hicieron bastantes transacciones de ganado vacuno, a buenos precios.

HERNIAS Y DEFORMIDADES

ORTOPÉDICO EN BÉJAR

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo ortopédico, recibirá consultas en **Peñaranda de Bracamonte** en la Fonda del Comercio el día 6 de Abril, y en **Béjar** el día 7, de 10 a 1 y de 3 a 6, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura, y en muchos casos la curación de las HERNIAS, como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas ventrales contra la obesidad y descenso de la matriz, etc., etc.

Especialidad en piernas artificiales

Sección de bragueros a precios económicos. Casa en Barcelona, calle Cardera, núm. 44.

MANUEL GONZALEZ SANCHEZ

CORREDOR DE ACEITES

Recibe encargos diariamente en el almacén de vinos, frente al fielato de la Corredera.

BEJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

SE VENDE ANUNCIOS

BEJAR NUEVA

SEMANARIO DE BEJAR

ORGANO DE LA CONJUNCION REPUBLICANO-SOCIALISTA

Publica artículos sobre cuestiones políticas, extensas informaciones de los asuntos más interesantes que afectan á Béjar y su partido, noticias locales y generales, etc., etc.—Admite anuncios para esta plana desde 0'25 ptas.

SE VENDEN

600 arrobas de heno superior á precios reducidos. Informes en esta administración, Mayor, 91.

ANGEL NEVADO BRUNO

LECCIONES DE DIBUJO LINEAL, DE ADORNO, PAISAJE, FIGURA Y COLORIDO. PRECIOS MÓDICOS.

HORAS DE CLASE Á DOMICILIO: DE 9 A 10 DE 10 Á 11 Y DE 11 Á 12.—EN GRUPO, DE 4 Á 6 CON SALIDAS AL CAMPO PARA COPIAR DEL NATURAL DE NUESTRA HERMOSA CAMPAÑA

CALLE MAYOR DE SANCHEZ-OCAÑA, NÚMERO 53. BEJAR

Disponible

SE VENDE

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares.

En esta imprenta informara

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LEÓN CERRAJERO

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha montado en sus talleres una máquina para afilar toda clase de herramientas.

Se advierte que el movimiento de las piedras es por agua y por tanto las herramientas no sufren destemplamiento alguno.

Además de afilarse también se construyen herramientas de encargo.

Parador de San Miguel Y FABRICA DE GASEOSAS

MARTIN RAMOS

Plaza de la Corredera y Calle de la Libertad.—BEJAR

Espaciosas y ventiladas habitaciones con luz y timbres eléctricos.

MANUEL ROMERO

(MANOLILLO)

Acaba de recibirse un inmenso surtido en paños, y novedades para trajes, gabanes y pellizas para caballero y también para abrigos de señora, desde lo más económico á lo más elegante.

Además se sirven trajes, gabanes y otras prendas confeccionadas para caballero, que no tienen competencia en perfección y economía.

Todo cuanto pueda desearse en el ramo de camisetas, pantalones y otras prendas de punto para caballero, señora ó niños, y toda clase de tejidos, pueden adquirirse en esta casa en condiciones ventajosísimas para el comprador.

Comercio: frente al reloj de San Gil

CIRIACO GIL

Sigue realizando casi de balde los calzados de invierno y en los de verano y alpargatas tengo hechas grandes compras próxima temporada; no compreis sin ver antes sus tipos y precios baratísimos.

En vinos y licores selectas clases, embotellados y por medida; y en arroces, azúcares y demás artículos de comestibles, un derroche de bajos precios en todo; el público sabe es la tienda que vende más barato en igualdad de géneros.

Provincia de

Sr. D.

DISPONIBLE

DISPONIBLE